



前进! 海南人民



海南绿色瓜菜有口皆碑,去冬今春出岛量达229万吨。

本报记者 程范淦 摄



2007年12月31日,俄罗斯游客在大东海畔享受冬日暖阳。椰岛银湾的宁静,早已被纷至沓来的国内外游客打破。

本报记者 李英挺 摄

前进! 海南人民

述评

1998年1月20日至22日,中共海南省委第五次理论研讨会在海口召开。时任海南省委副书记、海口市委书记蔡长松提交了一篇论文,题目是《论“一省两地”战略》。此时,距离海南省委二届四次全会提出“一省两地”战略,刚刚过去两年时间。蔡长松在论文中说,“一省两地”战略的提出,结束了关于我省经济发展道路的争论。

在经过海南建省办经济特区近8年曲折发展历程之后,在制定《海南省国民经济和社会发展“九五”计划和2010年远景目标纲要》的时候,中国最大经济特区的建设者们,对海南究竟走什么的产业发展道路,认识终于趋于一致。

时间过去12年,“一省两地”战略早已深入人心,并在实践中结出了硕果。迎来建省办经济特区20周年的海南,已经成为全国人民的一个“大菜篮子”,游客心目中最有向的旅游度假目的地之一,长期拖累海南经济发展的工业“短板”正在拉长。今天回过头来看“一省两地”产业发展战略的确定对于海南经济发展的意义,恰如我省学者钟一所说,“怎么评价也不过分”!

起步之始的艰难探索

海南应该走怎样的发展道路?1988年4月14日国务院批转《关于海南岛进一步对外开放加快经济开发建设的座谈会纪要》的通知这样要求:“要结合海南实际,探索自己的发展路数,不要盲目照搬其他地区的模式。”

建省办经济特区之后,海南在产业发展上寻找“自己的发展路数”,经历了一段艰辛的探索历程。

长期担任省委主要领导职务的蔡长松是“一省两地”战略形成和发展的见证者。他回忆说,关于海南产业发展战略的选择问题,一度存在各式各样的意见和建议。

1986年,日本国际协力事业团对海南经济发展问题进行了长达26个月的调查研究,提出海南产业开发战略应该是通过振兴工业和旅游业等第三产业,使偏农的产业结构向高度化发展。

海南建省办经济特区前夕,以刘国光领衔的中国社会科学院课题组,在系统调查研究的基础上,形成了《海南经济发展战略》报告,认为海南应以工业为主导、工农贸旅并举,建成三次产业协调发展的外向型、综合性的“自由经济区”。

从一定意义上说,“一省两地”发展战略的形成,是宏观调控的产物。



2007年,我省工业总产值首次突破1000亿元大关。图为中海石油化学有限公司富岛二期工程。本报记者 王凯 摄

1991年4月,中国科技促进发展研究中心和美国兰德公司提出了《海南战略规划研究报告》,认为加快海南经济发展的关键环节在推动贸易的发展,贸易是海南实现工业化及带动整个经济发展的主要链条。

蔡长松说,在主导产业选择上,曾有“工业主导”、“贸易兴省”、“第三产业主导”、“旅游主导”等。不同时期,人们对产业发展倾向是不同的。

海南曾经以只争朝夕的激情情怀,风风火火地实施它的赶超战略。然而产业发展战略的摇摆不定,却让这个全国最大经济特区的发展陷入了迷惘:贸易立省的壮志雄心,在琼州海峡的阻隔前望洋兴叹;成片开发因步子过猛而欲速不达;金融证券改革缺少章法,证券交易所昙花一现;房地产单兵突进,使本来就不合理的产业结构更趋失调,给海南留下了难以弥补的创伤。

省委党校原校长李克表示,海南独特的优势在于海洋油气资源,在于热带气候,在于优美的自然环境。海南必须充分发挥自身“生态岛”、“阳光岛”优势,用自己的独特产品,打入内地市场,甚至世界市场。抛去幻想,卸掉虚浮,海南做出了脚踏实地的选择。

1995年末,在制定《海南省国民经济和社会发展“九五”计划和2010年远景发展纲要》过程中,通过上上下下广泛深入的讨论,终于形成了全省经济发展道路的共识。1996年1月召开的省委二届四次全会作出了结论:“以农业为基础,加强和提高第一产业;以工业为主导,加速发展第二产业;以旅游业为龙头,积极发展第三产业。努力把海南建设成为中国的新兴工业

后,给海南留下的是594万平方米的空楼,1135万平方米的“半拉子”工程,255亿元的不良资产。海南经济遭受了空前的大滑坡,经济增长速度从1992年的40.2%一路下滑到1995年的4.3%。

泡沫经济造成经济发展的空前挫折,让海南上上下下陷入了反思:大特区向何处去?怎样找到一条适合自己的产业发展道路?

区域经济发展的核心问题是根据国际国内生产力布局和产业分工的要求,建立能发挥本地区比较优势的主导产业而形成的产业群体。海南要找准自己的产业定位,实现优势,不能背离国内国际两个大市场的需求。海南做什么才真正有竞争力?

省委党校原校长李克表示,海南独特的优势在于海洋油气资源,在于热带气候,在于优美的自然环境。海南必须充分发挥自身“生态岛”、“阳光岛”优势,用自己的独特产品,打入内地市场,甚至世界市场。抛去幻想,卸掉虚浮,海南做出了脚踏实地的选择。

1995年末,在制定《海南省国民经济和社会发展“九五”计划和2010年远景发展纲要》过程中,通过上上下下广泛深入的讨论,终于形成了全省经济发展道路的共识。1996年1月召开的省委二届四次全会作出了结论:“以农业为基础,加强和提高第一产业;以工业为主导,加速发展第二产业;以旅游业为龙头,积极发展第三产业。努力把海南建设成为中国的新兴工业

省、中国热带高效农业基地和中国度假休闲旅游胜地。”这个后来被简称为“一省两地”的产业发展战略,紧接着写入了1996年2月10日海南省一届人大四次会议通过的《海南省国民经济和社会发展“九五”计划和2010年远景发展纲要》。海南,终于找准了自己在全国发展大格局中的位置,选择了一条与其他省份不尽相同而具有自己特色的产业发展道路。

此后,海南埋头实干、苦干,朝着“一省两地”的战略目标,坚实地迈出一步又一步。海南经济再次步入景气运行区间,开始了新的良性循环周期。

在丰富、深化和提升中前行

突出重围不易,持续发展更难。

“一省两地”产业发展战略提出后,历届省委、省政府坚持并丰富完善着“一省两地”产业战略。省第五次党代会提出,多年来的实践证明,“一省两地”的产业发展战略符合海南实际。要在保持发展思路连续性和稳定性的基础上,着力在丰富、深化和提升上下功夫。历届省委、省政府对“一省两地”的内涵及时充实和发展,进行补充和新的解释,使之更加丰富、完善和符合实际。

作为丰富、深化和提升的一个重要方面,省第五次党代会报告突出强调要发展海洋经济,合理开发和利用海洋资源,建

设海洋经济强省。这意味着,陆地面积最小,却管辖着最大海洋面积的海南省,将浓墨重彩做“海”字文章。而大企业进入、大项目带动、高科技支撑的提出,又是对建设新兴工业省路径的完善。

不摇摆、不折腾,“一省两地”产业发展战略在实践中不断丰富和完善,犹如巨大的“助推器”推动海南经济向前奋进。

1996年至2002年海南恢复性增长,2003年至2007年5年中,进入新一轮快速增长阶段。“一省两地”显现了广阔的发展空间与活力。

2006年,海南实现经济“千百亿”的跨越,2007年地方国民生产总值1229.6亿元,地方财政收入152.5亿元。全省城镇居民人均可支配收入10997元,比1987年的986元增长了11倍;2007年全省农民人均纯收入3791元,比1987年的502元增长7.6倍,全省社会消费品零售总额361.97亿元,比建省之初1988年的34.3亿元增长了10.6倍。三次产业结构进一步优化,三次产业结构为31.1:29.6:39.3。

只有创新才能有更大的发展。省委、省政府提出了更高的目标:努力把海南建设成为全国优质绿色农产品供应基地,成为开发利用优势资源的新型工业基地,成为国际国内著名的旅游度假目的地。

站在新的历史起点上远眺海南发展,“一省两地”支撑海南跨步前行没有悬念。

(本报海口3月23日讯)

蔡长松谈“一省两地”产业发展战略:

一个来之不易的正确选择

本报记者 邓建华



蔡长松 本报记者 王凯 摄

来说,是一个来之不易的正确选择。”忆起当年,蔡长松从容地叙述。“思路不清,会打乱仗。”蔡长松说,建省办经济特区之初,由于大特区的建设没有现成的模式可以借鉴,关于产业发展的思路存在着各种观点的争论。由于人们的经历,所从事的工作以及看问题的角度不同,有的提出贸易要先行。有的说旅游为龙头。有的强调热带农业要为主。也有的认为无工则不富。蔡长松认为,虽然大家的出发点是一致的,站在某一个角度来看,这些提法也有一定的道理,但都只强调了一个方面,不能形成一个综合性的思路。片面强调一个方面,容易失去相应的支撑,搞不好还会走向极端。如上世纪90年代初,过度的房地产开发热虽然在一定程度上促进了海南城市建设,但对一个省的经济而言,发展的思路失之于偏颇,造成的后果众所周知。“一省两地”的提出解决了这个问题,使热带农业、海岛旅游、新兴工业变成了一个整体,形成了海南发展的综合性思路。

蔡长松介绍,1995年进行了海南发展大讨论,并在年底形成了海南发展思路的雏形。1996年1月,省委二届四次全会正式提出了“一省两地”产业发展战略,这是海南人民经过艰辛探索才找到的正确道路。多年的实践证明,“一省两地”产业发展战略,符合区域经济发展的规律,能充分发挥海南的比较优势。蔡长松认为,海南在全国经济格局中最有特色的是四个方面:可以充分利用本地资源,发展新兴工业;可以凭借热带海岛,发展休闲度假为主的旅游业;可以充分依靠气候条件,大力发展热带农业;可以发掘广阔而丰富的海洋资源,建设南海资源开发基地。“一省两地”摆正了海南的位置,避免了与其他省、区产业结构的

趋同,符合科学发展的要求,也适应国际国内两个市场需求的发展趋势。

他认为,“一省两地”明确了海南发展的思路,丰富了海南发展的内容,突出了海南发展的特色,奠定了海南发展的基础。“一省两地”的产生,既是理论探索的成果,又是实践经验的总结。

在动态中总结、丰富和完善

“历届省委、省政府坚持‘一省两地’是海南的大幸!”蔡长松以非常肯定的语气告诉记者。他说,一个地方新的口号提得太多不是好事。任何一届领导都是对上届的继承,在继承的基础上发展,更好地发展。关于“一省两地”的发展历程,蔡长松总结道,一届省委是探索期。如果没有一届省委的艰苦探索,不计个人名利的探索,就没有后来的“一省两地”。二届省委对一届省委探索的成功经验和某些不足,进行了认真分析,同时吸收了国内外好几个知名研究机构关于海南发展文本中的重要成果。

“光摸脑袋是摸不出来的。”蔡长松风趣地说,二届省委提出“一省两地”产业发展战略,是对前人的继承和发展。三届、四届省委都一以贯之地坚持“一省两地”,并随着实践的发展不断丰富和完善。省第四次党代会提出:几年来的实践证明,“一省两地”产业发展战略是符合我省实际的。要按照依靠科技进步,提高经济整体素质和效益、坚持可持续发展的要求,进一步丰富和完善这一战略。省第五次党代会提出:“多年来的实践证明,‘一省两地’的产业发展战略符合海南实际。要在保持发展思路连续性和稳定性的基础上,着力在丰富、深化和提升上下功夫。”按蔡长松的理解,所谓提升

就是对“一省两地”的实践经验要不断提炼,对“一省两地”的产业品位要不断提高,对“一省两地”的产业发展战略要不断丰富和完善,使之更好地与国家发展的大趋势和国际经济发展的潮流相适应。

蔡长松说,“一省两地”产业发展战略,是一个动态的、开放的战略。随着实践的不断发展,还会遇到新情况、新问题,必须不断总结、丰富和完善。他建议,当前而言,热带高效农业要朝着热带特色的现代农业方向加快发展;结合国际旅游岛的建设,抓住中科院建议在海南建立自由贸易区构想的契机,全面提升我省对外开放水平;海洋产业的重点可放在加快南海资源的开发上。

他特别指出,我省是全国最小的陆地省,但又是最大海洋省,海南未来的高度富裕,不仅依靠陆地资源的深度开发,而且更多地要依靠开发南海的丰富资源。

蔡长松认为,对“一省两地”产业发展战略的研究还很不够,各地执行情况也不平衡,其作用还未得到充分的发挥。要作出全省实施“一省两地”产业发展战略的总体规划。“一省两地”就全省而言是一个有机的整体,而不是机械的三三分,也不是每一个地方都要全面发展这三个产业。因此,根据海南省国土规划对产业布局的大体要求,明确不同区域产业发展的重点,以构成全省产业发展的合理布局。“一省两地”将会在五届省委期间得到更好更快的发展。海南迎来新一轮大发展的时机指日可待。

(本报海口3月23日讯)

前进! 海南人民

点评

远见卓识 成就产业奇迹

■本报评论员 吴卓

“一省两地”发展战略从1996年提出至今,已经实行12年了。从实践来看,这个战略是符合海南实际,符合海南发展的要求的。

海南从建省之初,就有着不要发展工业的争论。建省初期,决策层对这个问题的认识一度发生摇摆,反映在政策上,就是发展战略极不明确,没有一条一以贯之的战略指导实践。这也是导致海南省早期发展出现波折的重要内因。所幸的是,这种局面维持的时间并不长。海南决策层很快认识到,海南是热带地区,发展农业、旅游业优势巨大;而作为欠发达地区,发展工业能够迅速提升海南经济总量、增加地方财政收入,也是一种必然的选择。因此,决策层统一认识,明确提出了“一省两地”这个合乎省情、岛情的发展战略。有了明确的战略指引,海南的经济也就慢慢步入了快速发展的轨道。从这个角度看,“一省两地”战略的确立,对海南意义重大,影响深远。

经过12年坚定不移地贯彻、落实,“一省两地”已经结出累累硕果。新兴工业省已初现轮廓,一批依托本地资源建立起来的石油化工、造纸、医药、汽车制造等工业企业都勃然兴盛;热带农业产品唱响全国,海南绿色蔬菜有口皆碑;旅游业发展迅猛,国内外游客纷至沓来。海南的整体经济实力连年持续提升。更可喜的是,经过多年“打基础”,海南工业产值在2007年首次过千亿元,制约海南发展的“工业短腿”拉长了,海南发展的后劲更足了。这一切,不能不归功于那些制定“一省两地”战略的决策者和那些坚定不移的实践者,没有他们的远见卓识和艰辛努力,便没有海南今天的发展奇迹。

谈及今日,海南发展形势发生极大变化。“一省两地”战略的实施推动了海南产业的发展;同时,海南产业的快速发展也赋予了这个战略新的内涵,丰富和提升了它的内容。发展工业产业集群、发展热带特色的现代农业、发展以旅游为龙头的现代服务业,就是“一省两地”的新内容。从这些新内容可以看出,海南发展的方向更加明确,未来目标更加可期。我们坚信,随着发展步伐加快,海南还将创造更多的产业奇迹。

前进! 海南人民

专访

前进! 海南人民

延伸 阅读

前进!海南人民 (3月2日一版)
海南:意义非凡的三大超越 (3月2日二版)
1980年:海南开放“元年” (3月2日二版)
叩击“市场经济”海南先行一步 (3月4日四版)
许士杰与“敢放发展生产力” (3月4日四版)
一脚油门踩到底,释放海南改革能量 (3月7日五版)
阮崇武:改革要有正确思路 (3月7日五版)
一脚油门改革到底 (3月7日五版)
洋浦,改革敢为天下先 (3月11日五版)
激情燃烧:难忘那“拓荒牛”的岁月 (3月11日五版)
海南赋 (3月13日六版)
在歌颂海南中前进 (3月13日六版)
小政府大社会:超前的改革试点 (3月17日四版)

“海南抢占了体制改革高点” (3月17日四版)

“壮举!十万人才过海峡” (3月19日六版)

海南人才潮启示 (3月19日六版)

中国第一生态省,探路科学发展 (3月21日三版)

一张蓝图干到底 (3月21日三版)

前进! 海南人民

数字 链接

●2007年,全省工业总产值突破1084.30亿元。全部

工业完成增加值278.4亿元,比上年增长31.2%,全省50户重点工业企业完成工业总产值787.22亿元,占工业总产值的比重为72.6%,重点企业和支柱产业拉动着工业高速增长,成为工业经济增长的两大引擎。去年我省工业经济各月累计增幅保持在31%以上,连续12个月累计增幅位居全国第一。

●去冬今春,我省冬季瓜菜种植面积195.3万亩,产量300万吨,其中出岛量229万吨,产值55亿元,农民来自瓜菜人均收入达600元左右。

●2007年,全省接待国内外游客145.51万人次,实现旅游总收入171.37亿元,同比分别增长15.0%和21.2%。其

中,国内游客1770.20万人次,海外游客75.31万人次,同比分别增长14.7%和22.1%;外国游客在连续几年大幅增长的基础上继续保持快速增长的态势,达59.31万人次,同比增长27.36%;旅游外汇收入达3.02亿美元,同比增长31.63%。

(程辑)